

头条

白宫会谈未能弥合分歧 欧洲多国向格陵兰岛派遣军事人员

丹麦外交大臣拉斯·勒克·拉斯穆森14日说,与美国副总统万斯和国务卿鲁比奥在白宫会谈后,双方在格陵兰岛问题上仍存在“根本性分歧”。美国总统特朗普未参加此次会议,他在会谈后的公开表态中语气稍有缓和,但仍坚持对格陵兰岛保留任何选项。

同一天,法国、德国、挪威等多个欧洲国家宣布,将向格陵兰岛派遣军事人员。

【根本分歧难解】

拉斯穆森和格陵兰岛自治政府外交和研究部长薇薇安·莫茨费尔特14日同万斯及鲁比奥会面。拉斯穆森在会晤后同莫茨费尔特共同举行的记者会上说,他们同美方就如何确保格陵兰岛长期安全进行了“坦诚而富有建设性”的讨论,但“未能改变美国立场”。

他说:“很明显,(特朗普)总统有这个愿望,要征服格陵兰岛……因此我们仍然存在根本分歧,但我们也同意各自保留意见。”

拉斯穆森强调,美国“收购”格陵兰岛“绝对没有必要”。他表示,双方同意成立一个工作组,讨论如何解决分歧。“该工作组应重点讨论如何在解决美国安全关切的同时,尊重丹麦王国的红线。”

会谈前,特朗普在社交媒体上称,“北约应带头”让美国获得格陵兰岛,该岛对美国正在建设的“金穹”导弹防御系统至关重要。若格陵兰岛在美国手中,“北约将变得更加强大和高效”。

按法新社说法,特朗普虽未参加会议,但在会后表态时首次出现缓和语气。他承认丹麦的利益,不过仍坚持不排除任何选项。“我与丹麦关系非常好,我们将拭目以待。我认为会有解决办法。”

拉斯穆森和莫茨费尔特还会见了美国国会两党参议员组成的北极事务核心小组。多名联邦参议员表示,他们担心特朗普推动接管格陵兰岛可能会扰乱北约。来自阿拉斯加州的共和党籍参议员莉萨·穆尔科斯基说,仅讨论此事已令她“震惊”,她已提出立法草

案,以阻止美国在格陵兰岛采取任何行动。来自缅因州的无党派参议员安格斯·金表示,美国需要控制格陵兰岛来保护国家安全的说法是“无稽之谈”。

格陵兰岛位于北美洲东北方,是世界第一大岛,也是丹麦自治领地,有高度自治权,国防和外交事务由丹麦政府掌管。美国目前在格陵兰岛设有一处军事基地。

【欧洲多国警示】

丹麦国防部14日发表声明说,鉴于地缘政治紧张局势已蔓延至北极地区,丹麦国防部和格陵兰岛自治政府决定加强丹麦武装部队在格陵兰岛的演训活动。即日起,丹麦将在格陵兰岛及其周边地区扩大军事存在。

在美国、丹麦及格陵兰岛领导人举行白宫会晤后,格陵兰岛自治政府官员穆特·博鲁普·埃格德说,更多北约部队正前往这座岛屿。“预计从今天起及今后数天内,北约士兵将在格陵兰岛更多区域出现。届时将会有更多军用飞机和舰船抵达。”他在新闻发布会上说,这些军事力量将开展“训练”。

法国《世界报》14日援引法国国防部消息报道,法军小型派遣队将与丹麦及部分其他欧洲盟国实施一场应对严寒环境的演习。另据德国国防部当天声明,应丹麦邀请,德国联邦国防军定于15日至17日派遣一个由13人组成的军事小组,与多个欧洲国家共同参与在格陵兰岛举行的一项多国联合军事考察行动。

14日早些时候,瑞典和挪威也宣布

格陵兰

格陵兰海

巴芬湾

关注

泰国外长: 美将泰列入75国名单 有损泰国尊严

据新华社电 据泰国媒体报道,泰国外交部长西哈萨15日与美国驻泰国大使馆临时代办伊丽莎白·J·科尼克举行会谈。西哈萨表示,泰国对被美国列入75国名单一事表示不满,直言此举释放错误信号,有损泰国尊严。

美国国务院1月14日证实,将暂停受理包括泰国在内的75个国家的移民签证申请,并表示这项措施将“持续有效”。

泰国看守总理下令 与涉事承包商解除合同

据新华社电 泰国看守总理兼内政部长阿努廷15日说,政府已下令解除与涉事承包商意大利—泰国发展公共有限公司在两个项目上的合同,要求交通部研究解除合同的具体操作方式,并按相关法律规定将该企业加入黑名单。

阿努廷当天在总理府召开紧急会议后对媒体说,这两天发生的两起事故造成多人伤亡,且两个项目由同一承包商承建,这令人尤为震惊和痛心,不可能继续安心让其承接工程。他说,就发生在呵叻府的在建铁路施工事故而言,工程已完成85%,需解除合同后另行寻找承包商完成工程的剩余部分。

14日上午,一台起重机在呵叻府高铁项目施工过程中坠落,砸中一列行驶中的客运列车,导致车厢起火并脱轨,事故已造成32人死亡、66人受伤。15日早,连接首都曼谷与沙没沙空府的拉玛2路发生施工起重机倒塌事故,造成至少2人死亡、多人受伤。

科技

国际空间站 生病宇航员及团队 昨日返回地球

据新华社电 国际空间站一名健康出现状况的宇航员及其任务团队搭乘美国太空探索技术公司的“龙”飞船15日返回地球。这是国际空间站自2000年11月开始接待轮换宇航员乘组以来的首次医疗撤离事件。

据美国航天局介绍,“龙”飞船于美国东部时间14日17时20分(北京时间15日6时20分)脱离国际空间站,启程返回地球。在经历约10小时的飞行后,飞船于美国东部时间15日3时41分许(北京时间15日16时41分许)在美国加利福尼亚州附近海域溅落。

本次返回地球的4名宇航员分别为美国宇航员泽娜·卡德曼和迈克·芬克、日本宇航员油井龟美也以及俄罗斯宇航员奥列格·普拉托诺夫。他们于去年8月2日抵达国际空间站,执行“龙”飞船第11期载人任务,原计划今年2月返回地球,但由于其中一人1月7日出现健康状况,美国航天局决定安排他们提前结束在轨任务。他们返回后,国际空间站上的宇航员仅剩下3人。

时事

特朗普: 阻挠达成俄乌和平协议的人是泽连斯基

据新华社电 美国总统特朗普14日接受路透社记者专访时表示,阻挠达成俄乌和平协议的人是乌克兰总统泽连斯基,而非俄罗斯总统普京。

特朗普当天在白宫椭圆形办公室接受了路透社的独家采访。当被问及为什么相关谈判尚未解决俄乌

冲突时,特朗普回答说:“(因为)泽连斯基。”

他同时表示,普京“已准备好”结束对乌克兰的战争,但“泽连斯基相对更沉默”,他认为“乌克兰还没有做好达成(和平)协议的准备”。路透社评论认为,特朗普此番言论与其欧洲盟友的论调形成鲜明对比。

报道同时说,特朗普可能在将于下周举行的瑞士达沃斯世界经济论坛年会期间会见泽连斯基,但他在采访中表示暂未就此制订计划。

关于有媒体曝美国总统特使威特科夫和特朗普的女婿库什纳正寻求前往俄首都莫斯科与普京会面,特朗普对路透社表示对此并不知情。



■格陵兰岛上的彩色小屋。新华社资料图



时事